

RESUMÉ – Průběh valné hromady akciové společnosti

Tématem této diplomové práce je průběh valné hromady akciové společnosti. Akciová společnost je kapitálovou společností, tedy společností, kdy účastenství v této společnosti je spojeno s povinností vložení vkladu, ať již peněžitého či nepeněžitého, a to při jejím založení nebo při zvýšení jejího základního kapitálu. Nejvyšším orgánem akciové společnosti je valná hromada. Valná hromada je obligatorně utvářený orgán bez ohledu na vnitřní systém akciové společnosti, tedy bez ohledu na to, zda se jedná o monistickou či dualistickou strukturu akciové společnosti. S ohledem na její obligatornost je patrné, že valná hromada hraje důležitou roli v samotném fungování akciové společnosti.

V rámci této práce je věnována pozornost i situacím, které s průběhem valné hromady úzce souvisí. Jedná se o situace, které valné hromadě předcházejí, tedy již o její samotné svolání, a také o situace, které následují po jejím ukončení. V rámci práce je též řešeno částečné srovnání současné právní úpravy akciové společnosti, tedy dle zákona č. 90/2012 Sb., zákona o obchodních korporacích a družstvech, a úpravy předcházející, tedy dle zákona č. 513/1991 Sb., obchodního zákoníku. Práce se dále snaží reflektovat na průběh valné hromady s ohledem na evropskou právní úpravu, zejména s ohledem na směrnici 2007/36 ES, o výkonu některých akcionářských práv.

V úvodu práce jsou vymezeny základní pojmy, tedy pojem akciová společnost, jakožto právnická osoba, včetně jejího historického vývoje, a dále orgány akciové společnosti, zejména pak valná hromada, včetně jejího postavení jakožto nejvyššího orgánu společnosti.

Další kapitola je věnována svolávání valné hromady. V rámci této kapitoly je řešeno, kdo může valnou hromadu svolat a jakým způsobem, včetně náležitostí pozvánky na jednání valné hromady. Dalšími důležitými tématy v této kapitole jsou otázka rozhodného dne a zohlednění shora uvedené směrnice o výkonu akcionářských práv.

Průběh valné hromady tvoří největší část diplomové práce a to již s ohledem na zadané téma. Tato kapitola se věnuje průběhu valné hromady do doby zvolení jejího předsedy, listině přítomných, zastoupení akcionáře na valné hromadě, usnášeníschopností valné hromady a volbě orgánů valné hromady. Dále pak se tato kapitola zabývá zejména vlastním projednáváním jednotlivých bodů pořadu valné hromady, hlasováním na valné hromadě,

včetně kumulativního a vlastního rozhodování valné hromady. Samostatný bod této kapitoly pak pojednává o problematice a důležitosti protestu akcionáře a jeho důsledcích.

Specifickou kapitolou je kapitola věnovaná výkonu akcionářských práv u akcií ve vlastnictví více osob. Tato kapitola se zabývá případy, kdy jsou akcie ve spoluvlastnictví a kdy jsou akcie ve společném jmění manželů, včetně důsledků, které s tímto souvisejí.

Další kapitola této práce se zabývá zápisem z valné hromady akciové společnosti, včetně jeho náležitostí.

Předposlední kapitola je věnována notáři, který hraje důležitou roli při průběhu valné hromady, neboť v zákonem stanovených případech dohlíží na to, zda právní jednání a formality, ke kterým je společnost povinna, jsou v souladu s právními předpisy a zda obsah přijatých usnesení je či není v souladu s právními předpisy a stanovami společnosti.

Poslední kapitola je věnována otázce jednacího řádu, který sice není zákonem nijak upraven, avšak v praxi akciových společností je velice často využíván.